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ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΟ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

 

Απόφαση υπ’ αριθμ. 2/2016

 

Περίληψη:  To  ΔΠΣ,  ύστερα  από  αυτεπάγγελτη  δίωξη  του  ΠΠΣ,
έκρινε τον συν. Στέφανο Χίο ομόφωνα πειθαρχικά ελεγκτέο.

 

Ποινή:

Με ψήφους 3 έναντι 2, επιβλήθηκε η προσωρινή διαγραφή 5 μηνών
από τα μητρώα της ΕΣΗΕΑ. Η μειοψηφία ήταν υπέρ της διατήρησης
της πρωτοβάθμιας ποινής, δηλαδή την προσωρινή διαγραφή 2 ετών.

 

=====================

 

Το Δευτεροβάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο της Ενώσεως Συντακτών
ΗΕΑ, συνήλθε σήμερα Πέμπτη, 16 Ιουνίου 2016, στα επί της οδού
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Ακαδημίας 20 γραφεία του, υπό την προεδρία της προέδρου Ελένης
Τράϊου,  και  με  την  παρουσία  των  τακτικών  μελών  Παύλου
Γερακάρη,  Μιμής  Τουφεξή,  Πάνου  Τσίρου,  Αναστάσιου
Κοντογιαννίδη, καθώς και της γραμματέως Μαρίας Χριστοφοράτου,
προκειμένου  να  εξετάσει  την  από  31.03.16  έφεση  του  συν.
Στέφανου  Χίου  κατά  της  υπ’  αριθμ.  3/2016  απόφασης  του
Πρωτοβαθμίου  Πειθαρχικού  Συμβουλίου.

 

Η έφεση ασκήθηκε εμπρόθεσμα και το Συμβούλιο προχώρησε στην
αποδεικτική διαδικασία.

 

Το Συμβούλιο έχει την προβλεπόμενη από τον Εσωτερικό Κανονισμό
Λειτουργίας των Π.Σ. απαρτία.

 

Με  την  προσβαλλόμενη  απόφαση,  το  ΠΠΣ  τον  έκρινε  ομόφωνα
πειθαρχικά  ελεγκτέο  για  αντιδεοντολογική  συμπεριφορά,  για
παράβαση του άρθρου 7, παρ. 1, εδ. α’ και θ’ του Καταστατικού
και  άρθρου  7,  παρ.  β’  του  Κώδικα  Αρχών  Δεοντολογίας.  Του
επέβαλε με ψήφους 3 έναντι 2, την προσωρινή διαγραφή 2 ετών
από τα μητρώα της ΕΣΗΕΑ, με την μειοψηφία να προτείνει την
προσωρινή διαγραφή 1 έτους.

 

Το ΠΠΣ στην από 2α συνεδρίασή του (01.07.15), ομόφωνα αποφάσισε
την άσκηση αυτεπάγγελτης δίωξης με το ακόλουθο κατηγορητήριο:

 

«Το  ΠΠΣ,  λαμβάνοντας  υπόψη  σχετικές  καταγγελίες,  ασκεί
αυτεπάγγελτη πειθαρχική δίωξη κατά του συν. Στέφανου Χίου,
επειδή στις 16.06.15 στη διαδικτυακή εκπομπή «Μακελειό» στην
ιστοσελίδα “makeleio.gr”, προσέβαλε με χυδαιότατες εκφράσεις
τους κατοίκους της Μυτιλήνης, με αφορμή την μαζική εισροή



προσφύγων στο νησί.

 

Παράβαση του άρθρου 7, παρ. 1, εδ. α’ και θ’ του Καταστατικού
και  άρθρου  7,  παρ.  β’  του  Κώδικα  Αρχών  Δεοντολογίας  του
δημοσιογραφικού επαγγέλματος».

 

Η απομαγνητοφώνηση της εν λόγω εκπομπής είχε ως εξής:

«Στέφανος  Χίος:   Ρίξτε  λάσπη…  Δεν  έχω  κανένα  πρόβλημα.
Χρυσαυγίτης χρυσαυγίτης.

Εθνικιστής εθνικιστής. Υπερπατριώτης υπερπατριώτης. Σωβινιστής
σωβινιστής.  Ρίξτε  όση  λάσπη  θέλετε.  Γιατί  ρε  είμαι
σωβινιστής;  Γιατί είμαι εθνικιστής; Γιατί είμαι χρυσαυγίτης,
ρε παλιοκαθίκια;

Γιατί η Ελλάδα γέμισε λαθρομετανάστες;

Γιατί, στη Μυτιλήνη μόνο τον κ@λο δεν τους έχουν πιάσει στους
ντόπιους πολίτες;

Αλλά καλά να πάθουν οι Μυτιληνιοί. Τι ψηφίζανε τόσα χρόνια στη
Μυτιλήνη;

ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ ΣΥΡΙΖΑ. Καλά να πάθετε λοιπόν. Να σας πιάσουν και
τον κ@λο.

Και  να  σας  γ@μήσουν  και  τις  γυναίκες.  Για  να  μάθετε  τι
σημαίνει  λαθρομετανάστευση  μ@λ@κες.  Μ@λ@κες  Μυτιληνιοί.
Μ@λ@κες Μυτιληνιοί.

Φωνάξτε τώρα τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Φωνάξτε τώρα τους
βουλευτές του ΚΚΕ. Φωνάξτε τώρα τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ να
σας σώσουν.

Όχι κανένας να μην πάει. Να σας γ@μήσουν και τις γυναίκες.



Την αλήθεια δεν θέλετε;  Η αλήθεια έχει μία όψη. Αυτή είναι η
όψη της.

Θα τα υπομείνετε. Θα καθίσετε εκεί στα τσαντίρια …Θα καθόσαστε
να σας γεμίζουν τα σκ@τά τους οι λαθρομετανάστες. Εκεί θα
κάθεστε εκεί πέρα. Θα τους υπομένετε. Θα τους τρώτε στη μάπα.
Θα ανέβουν στο κρεβάτι σας, θα πηδήξουν κι εσάς τους ίδιους.

ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και ΚΚΕ ψηφίζατε τόσα χρόνια.

Είχε κοκκινίσει και πρασινίσει το νησί.

Τι ζητάτε τα ρέστα; Καλά να πάθετε λοιπόν. Να σας πιάσουν και
τον κ@λο.

Και  να  σας  γ@μήσουν  και  τις  γυναίκες.  Για  να  μάθετε  τι
σημαίνει λαθρομετανάστευση μ@λ@κες.

Μ@λ@κες Μυτιληνιοί. Μ@λ@κες Μυτιληνιοί».

 

Αναπτύσσοντας την έφεσή του ενώπιον του ΔΠΣ, ο εφεσιβάλλων
συν. Στέφανος Χίος, υποστήριξε μεταξύ άλλων:

«Δεν έχω να προσθέσω και να αφαιρέσω τίποτα  παραπάνω από αυτά
που είπα στο ΠΠΣ. Έχω ήδη προσκομίσει ό,τι χαρτιά υπήρχαν σε
εσάς. Μόνο δυο πράγματα ήθελα να πω επιπλέον.

Το πρώτο είναι ότι είναι -θα μου επιτρέψετε να πω- απαράδεκτη
(η  απόφαση),  πέρα  για  πέρα  ειδικά  σε  μια  εποχή  που  η
δημοσιογραφία,  τα  ταμεία  μας  βρίσκονται  υπό  εξαφάνιση.  Οι
κυβερνώντες αν μπορούσαν θα μας είχαν εξαφανίσει. Μη τους
ρίχνετε λοιπόν κι εσείς, προσωπική μου εκτίμηση, σχοινί για να
μας  κρεμάσουν.  Και  ας  πάψουν  τα  Π.Σ.  να  λειτουργούν  σαν
ιεροεξεταστές.

Το δεύτερο είναι ότι είναι εξαιρετικά ύποπτο ότι όλο αυτό το
πράγμα  βασίζεται  σε  μια  καταγγελία.  Βρέθηκε,  δηλαδή,  μια
ύποπτη πολίτης να με καταγγείλει και το ΠΠΣ κινήθηκε από την



καταγγελία της πολίτου. Η πολίτης αυτή ανήκει σε ύποπτη ΜΚΟ.

Το τρίτο είναι ότι αν εμείς, οι υποδεέστεροι των σπουδαίων
προγόνων μας και μεγάλων ηρώων, χρησιμοποιούμε τη βωμολοχία
έχουμε κάνει κάτι εγκληματικό, τότε να πάμε να ζήσουμε στην
Κολομβία όπου η δημοσιογραφία είναι καλύτερη. Θλίβομαι που
βρίσκομαι σε αυτή τη θέση, έχω δώσει διαπιστευτήρια συνεχούς
πορείας. Είμαι 26 χρόνια ρεπόρτερ. Δεν ακούστηκε ποτέ ότι «τά’
πιασα», ότι εκβίασα ή ότι υπηρέτησα σε θέση να διαχειρίζομαι
δημόσιο χρήμα.

Τα Πειθαρχικά Όργανα πρέπει να ασχολούνται με δημοσιογράφους-
εκβιαστές, που παίρνουν δημόσιο χρήμα και διαχειρίζονται. Αυτά
είναι σοβαρά προβλήματα, όχι εγώ που βρέθηκα σε έξαρση. Στο
ΠΠΣ με ρώτησαν αν είμαι χρυσαυγίτης. Είναι στοχοποίηση αυτή
και το θεωρώ απαράδεκτο».

Σε σχετική ερώτηση ο συν. Χίος, απάντησε:

«Η εκπομπή μου είναι σατιρική. Η σάτιρα δεν έχει όρια. Η
σάτιρά  μου  επιβεβαιώθηκε.  Σήμερα  παραιτήθηκε  ο  Αστυνομικός
Διευθυντής Χίου και είπε «άντε γ@μ.. , σας σιχάθηκα. Αυτό το
πράγμα  δεν  αντιμετωπίζεται  και  αφορά  το  προσφυγικό».  Δεν
θυμάμαι το όνομα της ΜΚΟ, αλλά ασχολείται με τους πρόσφυγες.
Είναι ύποπτη γιατί παίρνει κρατικό χρήμα και συνεργάζεται με
τις τουρκικές αρχές. Θα σας αποστείλω την επωνυμία της. Αυτοί
του ΠΠΣ είναι συμμορίτες».

…

Ερ.: Όλη η εκπομπή και οι αναφορές περιλαμβάνονται στη σάτιρα
της εκπομπής, άρα είναι και υπερβολικές;

Απ.: Σαφώς, η σάτιρα έχει το στοιχείο της υπερβολής και επειδή
η εκπομπή μιλάει με κόσμο, βγάζει τηλέφωνα στον αέρα, πολλές
φορές μεταφέρει αυτά που λέει ο κόσμος σε ιδιωτικές συζητήσεις
και στα πηγαδάκια. Η φράση «θα φθάσουν και θα μας πηδήξουν και
τις  γυναίκες»  είναι  μια  φράση  σχήμα  λόγου  που  το  λέει  ο
κόσμος, δεν θεωρώ ότι είναι εγκληματικό.



Ερ.: Άρα η φράση είναι υπερβολική, μη πραγματικό γεγονός ή
ψέμα;

Απ.:  Δεν  είναι  ψέμα,  αλλά  είναι  στοιχείο  υπερβολής.  Τα
στοιχεία υπερβολής καμιά φορά επιβεβαιώνονται, όπως έγινε και
τώρα με τα παραδείγματα που σας ανέφερα πριν.

Ερ.:  Όταν  η  υπερβολή  μας  ενοχλεί  κάποιους,  δεν  πρέπει  να
ζητήσουμε συγγνώμη;

Απ.: Δεν θα ζητήσω συγγνώμη σε μια ύποπτη κυρία. Στόχος ήταν
να με βλάψει επαγγελματικά και προσωπικά.

…

Ερ.: Σας προκάλεσε κάτι και τα είπατε αυτά;

Απ.: Ναι, με προκάλεσαν. Δυο άρθρα που γράφτηκαν από εφημερίδα
του «συμμοριτισμού».

…

Ερ.: Επειδή είπατε ότι η σάτιρα δεν έχει όρια, αν εγώ είχα τη
δική  σας  θέση  και  σατιρικά  ανέφερα  ότι  είστε  gay,  ότι
πηγαίνετε με μετανάστες, ότι τα πιάνετε χοντρά κλπ. Όλα στο
πλαίσιο της σάτιρας. Εσείς δεν θα αντιδρούσατε;

Απ.: Έχω ακούσει πολύ χειρότερα για μένα και όλα αυτά που
προαναφέρατε, τα έχω ακούσει όλα. Ακόμη και ο κ. Καμμένος στη
Βουλή με αποκάλεσε «πληρωμένο από τις τράπεζες» και τη σύζυγό
μου «πράκτορα δημοσιογράφο», χωρίς να με κατονομάζει. Εγώ θα
έβγαινα να απαντούσα. Αυτούς που κατηγόρησα εγώ δηλαδή τους
Μυτιληναίους, που έχω ένα πρόσθετο λόγο να τους αφυπνίσω μιας
και οι ρίζες μου είναι από εκεί, η σάτιρα λοιπόν που κάνω
σαφώς  είναι  υπερβολική,  αλλά  δεν  ήταν  επιδίωξή  μου  να
προσβάλλω,  αλλά  να  αφυπνίσω.  Κανένας  από  τους  θιγόμενους
συμπατριώτες  μου  κατά  την  καταγγέλουσα  δεν  μου  απάντησε
δημόσια. Δεν με επαίνεσαν, αλλά δεν με κατηγόρησαν κιόλας. Δεν
είχα καμία αντίδραση από εισαγγελέα επίσης…».



 

Ο εφεσιβάλλων συνάδελφος δεν επιθυμούσε να προτείνει μάρτυρες
για την υπόθεσή του. Ως εκ τούτου, ο εφεσιβάλλων συν. Χίος
κλήθηκε σε απολογία και δήλωσε ότι δεν έχει να προσθέσει κάτι
περαιτέρω και εμμένει σε όσα είχε αναφέρει προφορικά ενώπιον
του Συμβουλίου.

 

Το ΔΠΣ, αφού έλαβε υπόψη την έφεση του εφεσιβάλλοντος και τα
λοιπά στοιχεία του φακέλου, αποφαίνεται ως ακολούθως:

 

Ο Κώδικας Αρχών Δεοντολογίας της ΕΣΗΕΑ, στο άρθρο 7, παρ. β’,
τονίζει  την  υποχρέωση  του  δημοσιογράφου:  «Να  αποφεύγει  τη
χυδαιογραφία,  τη  χυδαιολογία  και  τη  γλωσσική  βαρβαρότητα,
τηρώντας,  ακόμη  και  στη  σάτιρα  και  τη  γελοιογραφία,  τους
κανόνες της επαγγελματικής ηθικής και της κοινωνικής ευθύνης».

 

Και ο συν. Χίος παντελώς αγνόησε την υποχρέωσή του αυτή στην
ιστοσελίδα  του  «Μακελειό»  στο  διαδίκτυο,  όπως  και  στο
κατηγορητήριο  επισημαίνεται.

 

Ο εγκαλούμενος συν. Χίος, ισχυρίστηκε, πως ο λόγος του ήταν
«Αριστοφανικός» και επέμενε σε αυτό, δικαιολογώντας, με αυτό
το έωλο επιχείρημα τις απαράδεκτες χυδαίες και προσβλητικές
 εκφράσεις του και κατά των κατοίκων της Μυτιλήνης και κατά
των  προσφύγων  και  μεταναστών.  Ενώ  έθιξε  με  τον  πλέον
καταδικαστέο  τρόπο  τους  Μυτιληνιούς.  Επίσης  υποστήριξε  πως
«αγωνίζεται για να αφυπνίζει συνειδήσεις».

 

Επιπλέον,  στην  εκπομπή  του  μιλούσε  συνεχώς  για



«λαθρομετανάστες». Και όσον αφορά τους κατοίκους του νησιού,
προσέβαλε  συνεχώς  τους  ίδιους  και  τις  συζύγους  τους,
χρησιμοποιώντας χυδαίες λέξεις παραγνωρίζοντας το ανθρωπιστικό
τους έργο.

 

Ο  εγκαλούμενος  δεν  ασκεί  δημοσιογραφία,  αλλά  υβρίζει,
βωμολοχεί, συμπεριφέρεται χυδαία και προσβάλλει πολίτες και
πρόσφυγες.

 

Κατόπιν αυτών, τo ΔΠΣ, έκρινε ομόφωνα τον συν. Στέφανο Χίο
πειθαρχικά  ελεγκτέο, για παράβαση του άρθρου 7, παρ. 1, εδ.
α’ και θ’ του Καταστατικού και άρθρου 7, παρ. β’ του Κώδικα
Αρχών Δεοντολογίας.

 

Με ψήφους 3 έναντι 2, επιβλήθηκε η προσωρινή διαγραφή 5 μηνών
από τα μητρώα της ΕΣΗΕΑ. Η μειοψηφία ήταν υπέρ της διατήρησης
της πρωτοβάθμιας ποινής, δηλαδή την προσωρινή διαγραφή 2 ετών.

 

Η απόφαση καθαρογράφηκε την Πέμπτη, 14.07.16.

 

Η πρόεδρος                                               
                Η γραμματέας

 

 

 

Ελένη
Τράϊου                                                      



Μαρία Χριστοφοράτου

 


